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Rivediamo la dimostration della

Pop .

Per egini numero naturale m>O ,

-ya)
=

m
.

ohim .
Lo mostien in die modi . In entrambi i cari, lidea e lastesse : tracare

an insieme I a carolinalit i cheseppriamo partizionare in petzi fol , wro per

ogni d divisore dim, tali che Ifall= plas .

Modo1 Chiamamo

g :
= (- - - -5)

e'insieme dete frazichi positive e =1 di atraminatore m.
Rioluciano le

frazioni ai minimitermini
:

agnome dolle frazioni atenute sane dolle forma

Yal , dave
ci) de un divisore din

,
Labbiam dieso nume den perun dividin

(ii) i = de

(a) (ijd) = 1 - [altrimenti d sarebte viacibiles

Viceversa
,
so
a verifice is

,
cis

,
zal sopie allone compere sin : multiplican

do num. e den Der atteniamo

=
= 1 picke id

-

Chiamino allone Ja 'insieme delle (more) frazioni
in

I conden .

= d
,

perd un dir . din : per (i) elil vale

Ja = (Yai =d, (i ,d) = 1) ,

e petanto
191 = #)i /i =d, (i,d)= 1)

che p(a) per definizione .
Ihattre

, per is
,



- l'unionee dis : serati agni freside haI

g= 11 Ta un unis den !
-din
-

↑

- questo segueda zi)

da ci, parando alle carolinalit3
↓

ennione disj.
171 = !fal
Il Il

n q(a)
- n = a (a) .

Modo 2 Edel tut analogo , ma usiame un pditeonicdeigruppe . In particl

recordiame i
Eil th di

ti (i) Ggrupo Finito , -G , Lordite dix davide/Gl ↳ Lagauge
⑰) (i) n = 1

-

Per egnidivisored dim, T ha esatt . pla) elt . i ordited

In tal caso
,
il mostro f : 74/ es per ogni d diviore di,

Fa = [x - /n/x ha ordined] .

Per cus
,
vate / fall = yell e , per is

,

↓
ennion = disj' percher egn' elt .
haven unico orine!y = Ta

~ per lagrange , ogni x-74 Sta inun
degli Falcon aln .

Si conclude esattamente come prima (fall ! ) El

orazio i Elencare gli elementiti / a second del loo ondine .

(ii) Elencare i sp . di 54 a seconda del loo odine .

dim
.

is Usiamo la Propositione appene mostrata .

Abbiamo
,
in 742

#H .

Yea
=I y(7)= 2y(2)
= 1

4(1)
= 1

Gli elt. di Ordine & sono gli invertibili (mar , in imumei disperi , pucio



Cusanolo la motazione dele Prop .
)

Fr= ) [ISe
,
[39a

,
[55a

,
[79e]-

L'unico elt. di Ondine I identit di Ka
,
in la dann di O

, preso

I , = [03n] .

Infine ,

72
= 3[*30 ,

& = S [20
,
[eba)

.

(ii) Ricordiamo che agmi sp .

di un ge .
cicicoe a sucvoltn cicico .

Percio
,
baste

quandareisgp della forma ex , alwerediy .

Abbiano

· x (07 = 4[09) = = 0

· <[19
e
5 = T perche (19 , ha ondine , eloster rate per gli

altic elt di Io

· <[25n
= ![0) s [23r , (19 , [6Sph ,

<Ses=7 [0Sa
,
1630

,
[4Se

,
[250)

,

prci [21 , [6% generan tosta sottogrupo , che indichamo con

27/d :
· As = Y [09a ,24523 = : 47407

In conclusione
,
abbiano i sequenti sgp :

TH27 = x(15n = <(5) = x[3203 = x(7509

27/27 = x [2]e
=

x2659

44/27 = <[A7a)

0 = X (07p2

Notian che Kanno encline &,A , 2,1 espectiamente , per ai una tabella and

loga a quella del punto cic >



add(p/d
* I I

2 I II 1 E

L'analisi dei soltogrupiri mostraum fatto intersaute : per egni dinzore

di
,
de umico Sep di Online quel diviore .

E vero in generale ? Si ! Notiame che arcte in ratta dimostrato il fas (i)

per ogni gp . cidico fimito
,
cio

Ho (AD) Ecidico
,
(a) =n . SedIn

,
Ghasalt - pCall ett. diodined

-raizio Per agni -1 m
ha erattamente un p di orine l peragmi

dirsore d din .

. Fissrame an div . d dim
- Sappiano che7 ha enatamente y(a))

elt
.

di orine al : fissrenone und
,
diciero - =74n ,

e considerin

I= < s .
Allowe
,
1711 = Keat e Rodnedix

,
cial pupio d :

quests
mostra che

n
ha ameno un spoti oraine a

Veoliamoche He anche R'unico.Packe Alecicico di Ordiner
, per il
fatt att

has esalt . p(a)) elt . di Ordine al, ma do stero vale per /n ! Necenaiamente ,

allot se y e en ett.
di orine al di 7

,
valeyz#-

Sin one unquabiori sp di odine al di Tn :

sapplame che devenerecidico !

generato da unelt. di Ordine al , diciemo I -T4m Ma per quant appen osser
veto

,
derlessere Et

,
da ai K= xy 7 .

D'altra parte, 1K1=Hll
=a)

percio si conclude K=Ah [

·zio Risovere la congnienzen
23x = 5 (mod *13 .



d .

Perche la congruente abbra soluzione ,
5 der essere ene patente di 2 (madAD.

si notan in effeti che
+
= 20 . 2 = 61 - 22

=> 23 .2 = A5 = 5(A)) ,
taper ai la congruenze diren

23x = 27 <mod Al .

**
-
= )(i),) (;Al)= 1) .

Notiamo checalcoliamo one l'araline di 2 in /
210 = 27 . 23 = 5 - & = - (A)

,

da ai

2
*
= (2) = 1(A))

.

Questo dice che foroine di Z dinde Zo
,
ma #10 : sinome ogni die

some propio di 20 divide zo , so no conclude che dressere 20 - Enfetti

se &20 e d#20, saino 10=d, ese aresi 2. = (40) aurei

auche

20 = zak = (2) = 1 = 1(*1) E .

In conclusione
,
2 ha ordite moltiplicativ 20 (mad#I . Questo dice Che

gl exponenti a cui devare 2 per attenere 27 (mea #1) sono eattamente [7z0s

percio
23x = 24 (A1) <= 34 = 7(202

A questo panto, siacomet un invert i 3 (mad20)
, ottengo

= x= 7 .7 = q(20)
,

percio le soluzioni sono gli x = 9 (10) . [

D** So pean primo, i = un interparities, sin

M=(



(ic (N
, up-1) = 1

(i) Se pe primo te . qIN,
· (q , up) = 1
· o((npSa) in T4qY ?

(ii) Sege primo, qIN , allone q=/(p)

(iv) Eristor peimi=1(p) .

dine Notiano un falt preliminare. La fatherizzazione del policomic XP-1

CM

*- 1 = (x-1)(xP
+

+ x4
-2
+ .. . + x + 1)

formisce , sostituendb X
=

up ,

Cup)P-1 = <up-12 . (npsP+ ... + up + 2) ,

da cei

N= (my = (nq)P
+

+
-
- + (p+ 1

(i) Per mostere (N, up-1) = 1, supporwero paramul che quia an primo she

diride entrembi N
, up-1 .

Ne segue che

(1) np
= / (a)

(2) N = 0 (q) = (np)P
+

.. - +

np+1
= 0 (q) ,

e sostituenolo (I) in 221 siha

1P+ .
.. + 1 + 1 = p

= 0(q) ,
cid q=p- Machievements p non divid up-1 , quinoli tallq mon pi
eristere

.

(ii) Per il primo punto , olbbiene most are che
,
se qIN , q*pe qmondiride

n
. Seq=p opureq/n , rele ineffecti up= 0 Ca , daai

N = cnp>P+ + ... + np+ 1 = 1 (q)
,

I I



cid +N.

Ora
, percaldare ladite di EnpSq in Ty , notiamo che

N= 0 (q) = N . (np - 1)
= (np>4-1 = 0(q) ,

di (np)P=/(q) :

quindi, loroine di Enpq divide p , ed equindi
necessaniamente 1 op .

Ma il punto is dice

pIN = up
- F0(q) ,

cioe up # 1 (9) , e petanto [mplq ha ordline p.
(ii) Pache (mp5g ha orine p in * devienerer pla-z pr il Riccolo

Th di Fermat (0
, equ ., per il Th .

di lagr. applicat a 74/q)- Quests
vol dire propio g=/(p) .

(iv) Supportin prassurdo chei primi =1Gl siano finiti , dicame q,"s9h-

Seporiamo m= q ...q ,
atteniamo che

N = (my-
up - 1

recifica q(N = q
= (p) . Ong un peimo q de dindaNerista perce

N evolentements # 1 Caltr · (upsP+1= up-1- (mp3P= up , sine

up
= 2 ]
,
ma tale q mon pur enere messun dei di , percte

(np)P - 1 = - 1(qi)

pregri i , sicome qiln e Ne un diviore di (np(P-1[percio,
se git cnpsp-1 non pdiridler memmer NI

Abbiano allone trout un plime q #92 ...., 92 to q =/(p) , ilche
-

=assado
↓I


